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Kolam renang bersaiz Olimpik akan dicadangkan untuk tujuan pembinaan
di tengah-tengah pusat bandar yang sangat sibuk. Tapak bina yang asal ini
adalah bekas padang bola sepak dan dilapisi dengan tanah berjeleket.
Agihan beban yang tinggi dari kolam renang dan struktur boleh
mewujudkan enapan di bawah tanah. Oleh itu, pembaikan tanah perlu
dipertimbangkan dalam usaha untuk mengatasi masalah ini. Pihak
berkuasa tempatan mengarahkan teknologi yang mampan perlu
dilaksanakan bagi mana-mana kerja-kerja pembinaan perlu mematuhi kod
amalan bagi bunyi dan getaran. Cadangkan dengan justifikasi yang sesuai:

(1) DUA (2) kaedah pembaikan tanah yang sesuai yang boleh

digunakan.
(5 markah)

(11) DUA (2) kaedah pembaikan tanah yang tidak sesuai dan yang
boleh dielakkan.
(5 markah)

Rujuk Rajah S1(b). Untuk aktiviti kambusan yang besar, beban kekal
purata [Ac,)] pada lapisan tanah akan meningkat sebanyak kira-kira 83.5
kN/m?. Untuk lapisan tanah liat, umumnya tanah liat terkukuh normal dan
tersalir ke atas dan bawah. Analisa berikut:

(1) Purata tekanan berkesan tangunggan beban di tengah-tengah
lapisan tanah liat sebelum aktiviti kambusan.

(5 markah)

(ii) Enapan pengukuhan primer dalam lapisan tanah liat yang
disebabkan oleh beban kekal tambahan [Ac:(,)].

(5 markah)

(i)  Masa yang diperlukan untuk mencapai 90% dalam enapan
pengukuhan primer di bawah beban kekal tambahan.
Pertimbangkan perubahan yang berlaku dalam darjah pengukuhan,
U dengan faktor masa pengukuhan, 7, dalam Jadual 1.

(5 markah)
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Dalam penyiasatan tapak yang lazim yang menggunakan teknik penjaraan
basah, sampel yang boleh diambil pada kedalaman yang tertentu boleh
diklasifikasikan sebagai terganggu dan tidak terganggu.

Huraikan pelbagai ujian yang boleh dijalankan ke atas sampel terganggu
dan tidak terganggu dan penggunaan keputusan tersebut dalam rekabentuk

struktur geoteknik.
(8 markah)

Ujian Penusukan Piawai (SPT) adalah satu kerja yang rutin di situ yang
dijalankan dalam lubang jara pada pelbagai kedalaman.

Terangkan ujian SPT dengan menyatakan peralatan, proses, jenis
maklumat yang boleh diperolehi dan contoh penggunaan hasil dalam

rekabentuk struktur geoteknik.
(7 markah)

Satu tiub pensampel berdinding nipis (Shelby tiub) ditolak ke hujung
lubang jara dalam tanah liat lembut dengan jarak 600 mm. Apabila tiub
telah diperolehi, ukuran di dalam tiub menunjukkan panjang sampel yang
diperolehi adalah 400 mm.

(1) Apakah nisbah perolehan sampel tersebut?
(2 markah)

(i1) Berikan komen anda tentang kualiti sampel berdasarkan S2(c)(i).
(3 markah)

(iii)  Jika tiub pensampel Shelby tidak dapat disediakan semasa kerja
penyiasatan tapak, namakan mana-mana DUA (2) pensampel yang
boleh digunakan untuk mendapatkan kualiti sampel tanah yang

hampir sama dengan tiub pensampel Shelby.
(5 markah)

Untuk pertimbangan ekonomi, kedalaman di mana kedudukan aras asas
cetek, Dy, dibina dengan secetek yang mungkin. Dalam menentukan Dyini,
beberapa faktor pengaruh  perlu dikaji dengan teliti.
Senarai dan terangkan secara ringkas menerangkan LIMA (5) faktor yang
mempengaruhi penentuan kedalaman asas, Dy.

(10 markah)
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Tapak asas berdimensi 2 m x 2 m diletakkan pada aras 1.5 m di bawah
permukaan tanah. Asas yang ditunjukkan dalam Rajah S3(b) dikenakan
beban menegak, P, sebanyak 300 kN dan beban mendatar, H, sebanyak 45
kN.

Kira dan lakarkan taburan tegasan tanah di bawah dasar asas.
(5 markah)

Dengan mempertimbangkan kegagaln ricih am, tentukan faktor
keselamatan terhadap kegagalan keupayaan galas bagi asas dalam Rajah
S3(b) di atas bagi setiap tanah yang mengandungi seperti berikut:

() Tanah tak berjeleket dengan ¢ = 30°, y = 16.5 kN/m>, dan ¢ = 0
kN/m”.

(5 markah)

(11) Tanah berjeleket dengan ¢ = 0°, y = 18 kN/m>, dan ¢ = 100 kN/m>.
(5 markah)

Bagi setiap kes, aras airbumi adalah 4 m dari bawah dasar asas.

Cerucuk pemancutan dan sendeng merupakan dua cerucuk yang dipacu
dan masing-masing dikelaskan di bawah pemacu getaran dan separa
Auger.

Terangkan secara ringkas cerucuk pemancutan dan sendeng dari segi
pemasangannya di tapak.

(6 markah)

Dalam Rajah S4(b), katakan H;= 2.0 m. Cerucuk berbentuk bulat dalam
keratan rentas dengan diameter 0.305 m. Untuk kambusan tanah yang
berada di atas paras air, y,= 16 kN/m’ dan ¢' = 32°. Tentukan jumlah daya
seretan, O, (geseran kulit negatif). Gunakan § = 0.6¢’.

(7 markah)
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Satu bahagian kumpulan cerucuk 4 x 4 dalam tanah liat berlapis tepu
ditunjukkan dalam Rajah S4(c). Cerucuk berkeratan segiempat sama (356
mm x 356 mm). Jarak pusat-ke-pusat (d) cerucuk adalah 1 m. Tentukan
keupayaan galas beban yang dibenarkan bagi cerucuk kumpulan tersebut.
Gunakan FS = 3.

(12 markah)

Berdasarkan bentuk struktur dan sistem bebanan, cerucuk keping boleh
dikelaskan kepada DUA (2) jenis: cerucuk keping terjulur dan cerucuk
keping tersauh.

(1) Bincangkan secara ringkas dengan lakaran mudah bagi DUA (2)

cerucuk tersebut.
(5 markah)

(i)  Faktor utama sauh direkabentuk adalah untuk mengurangkan
kedalaman penembusan yang diperlukan oleh cerucuk keping.
Terdapat dua kaedah yang biasa dikelaskan bagi cerucuk keping
tersauh.

Bincangkan secara ringkas dengan lakaran mudah bagi DUA (2)
kaedah umum tersebut.

(5 markah)

Rajah S5(b) menunjukkan satu sistem potongan berembat dalam lapisan
tanah liat lembut terkukuh normal. Satu bebanan seragam 15 kN/m?’
bertindak di bahagian kiri dan kanan pada kawasan yang digali. Topang
ditempatkan berjarak 4 m pusat ke pusat. ~

(1) Tentukan beban yang bertindak pada setiap topang.
(10 markah)

(i1) Chang (2000) method. Tentukan faktor keselamatan yang
disebabkan oleh lambungan dengan menggunakan kaedah Chang
(2000).

(5 markah)
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Jadual 1
1, dengan U
U (%) T, u@ws T, U T, U@ T,
0 | 0 26 00531 52 [ 0212 | 78 | 0529
1 0.00008 27 00572 53 | 0221 79 | 0.547
2 0.0003 = 28 | 0.0615 54 0.23 80 | 0.567
3 000071 29 | 0066 55 | 0239 | 81 0.588
4 000126 30 | 00707 | 56 | 0248 @ 82 0.61
5 100019 31 00754 57 | 0257 83 | 0633
6 000283 32 | 00803 58 | 0267 84 | 0658
7 0.00385| 33 | 0085 59 | 0276 @ 85 | 0684
.8 000502 34 00907 60 | 028 & 8 | 0712
9 000636 35 | 0.0962 | 6l 0297 | 87 | 0742
10 10.00785 36  0.102 @ 62 | 0307 | 88 | 0.774
~ 11 0.0095 | 37 | 0107 | 63 | 0318 89 | 0.809
C 12 00113 38 0113 | 64 | 0329 | 90 | 0848
1300133 39 0119 | 65 | 0304 | 91 | 0891
1400154 | 40 | 0126 | 66 | 0352 | 92 | 0938
15 00177 | 41 0132 | 67 | 0364 | 93 | 0.993
16 | 0.0201 | 42 | 0138 @ 68 | 0377 | 94 | 1.055
17 [ 00227 | 43 0.145 | 69 0.39 95 1.129
18 | 0.0254 44 | 0152 | 70 | 0403 @ 96 | 1219
19 00283 45 | 0159 | 71 0417 @ 97 | 1336
20 00314 46 o6 72 o4l 98 Ls
21 00346 47 0173 | 73 0446 | 99 | 1781
22 0.038 | 48 | 0.181 74 | 0461 | -
231 0.0415 | 49 | 0188 75 | 0.477
24 00452 50 | 0197 | 76 | 0.493
2500491 | 51 0204 | 77 | 0511
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Table 2

Variation of « (interpolated values based on Terzaghi, Peck and Mesri, 1996)

@y/lpy, o
<0.10 1.00
0.20 0.92
0.30 0.82
0.40 0.74
0.60 0.62
0.80 0.54
1.00 0.48
1.20 0.42
1.40 0.40
1.60 0.38
1.80 |- 0.36
2.00 0.35
2.40 0.34
2.80 0.34
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: Sand
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FIGURE Q4(c)

6 m
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FIGURE Q5(b)
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Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang
biasa digunakan.

PENYIASATAN TAPAK

Penentuan Kualiti Batuan (RQD)
_ Xpanjang kepingan terselamat sama atau lebih daripada 101.6 mm

panjang teras batuan secara teori

D?-D?

N T

(Nl )60 = CNNGO

ASAS CETEK
g =2BL g, =0.867¢'N. +gN, +0.4y BN’
B+L
B =B g, =0.867¢'N, +gN, +0.3yBN,
o 9,
q,=¢N,+qN,+3yBN, q"”zF_S
qu = 1‘3C,Nc +qu +04}/BN7 qnel(u) = qll _q
q,=13¢'N,+gN,+0.3yBN, g =54
q mt(u) FS
N, =cotg'(N, -1) q=Dy+D, (V= 7.)
1({ K
N, == —Z__1|tang’ =yD,
o 2(cosz¢’ j ¢ 1=
2(37/4-¢'/2)tan g’
e _ d
N = - ! +— 4
" 2cos’ (45+0.5¢') 7=reglr=y
q,=2c'N.+qN, +LyBN! Y=Y~V

12
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Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang
biasa digunakan.

ASAS CETEK
qu = CNL' F;s E‘d E‘i + qu E].V E[d F;]i + l2 7/BN7 F;'s F;/d yi

N, =tan’ (45+0.5¢) "™
N,=2(N,+1)tang’
N, =cot¢’(Nq —1)

Faktor-faktor Bentuk oleh DeBeer (1970)

N
FCV:H(EJ g F. =1+ Blang Fo=1-04[2
| L)\ N, ; L r L

Faktor-faktor Kedalaman oleh Hansen (1970) bagi D, / B<1

bagi ¢ =0°; bagi ¢ > 0°;
D/F I_Ed
F,=1+04| — F,=F,——%
B “ N, tang'
F,=1 - F,=1+2tang'(1-sing')’ (D, /B)
F,=1 E, =1
Faktor-faktor Kedalaman oleh Hansen (1970) bagi D, / B>1
bagi ¢ =0°; bagi ¢ > 0°;
—1 Df 1= F;d
F, =1+0.4] tan" —~ Fy=Fy-————
radians NL’ tan¢
' . "2 -1 D/
F,=1 F,=1+2tang'(1-sing¢') tan o
;_‘_r_.—/
F,=1 £, =1

13




BFC 4043/BFC 43103

PEPERIKSAAN AKHIR
SEMESTER/SESSI : SEM 1/2013/2014 PROGRAM : 4 BFF
NAMA KURSUS : KEJURUTERAAN ASAS KOD KURSUS : BFC 4043/BFC 43103

Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang
biasa digunakan.

ASAS CETEK
Faktor-faktor Kecondongan oleh Meyerhof (1963); Hanna dan Meyerhof (1981)

o -(i-22] (-2
qr 900 v ¢I

S = kecondongan beban di atas asas yang dukur secara menegak
BEBANAN ASAS SECARA KESIPIAN

6M
9 max or min :gi 2 L4 2—068 é
BL B°L B L

F -
y.s‘(c) 2
3 B
7 — _ 9 li@ withe< B/6 5 0.43—(—j[£j (—)
max o BL B 2 B L

40 )
=—=  withe>B/6
9 max 37 (B . Ze) F;s(e)

= 1.2—0.025% (min of 1.0)

B'=B-2e¢;and L' =L Foe

L'=L-2e; and B'=B

0, =4,BT ps=Eu
| o

Qull = BI:C Nc(c) + qu(e) + OSYBNY(‘)):'

ENAPAN PENGUKUHAN PRIMER

s C.H, o o, +Ac), g C.H, o U—"'+ C H, log o, +Ao],
@) 1te, ¢ o, P 1te, ¢ o, l+e, o)
CVHC O—(’) +AO_;V ! ! ! ’
Sup = 1‘+e log - Aoy, =L(Ao|+4A0), +Ac})

0 o

14
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Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang
biasa digunakan.

ASAS CERUCUK SECARA AM

Qx = Avf; Qu = Qp + Q.\'
Qs = Asf; + Acf; Qall = qup = Ap (CIN: +q’N;)
0, =41, O, =X pALf
T Qll
Qi =4y fan Our = ;g

KEUPAYAAN GALAS CERUCUK - KAEDAH A

0,=4,q,=4,4'N, < 4,4,
p = “pp I P 0, ~ N:cuAp —9c,4,
q, = O.SpaN; tan ¢’

KEUPAYAAN GALAS CERUCUK - KAEDAH B

- E
Qp:ApO'ONU _Z—)j_m
_, (1+2K ¢'—25
O_l: 0 ! :Ol+03 -

“ ( 3 jq “ ( 20 J

K =l-sing’ A:0.005(1—¢—_2jq
20 ) p,
N 3N, 0 =4 Ac N,
= = = c .

7 (1+2K,) P~ el = A0
N =£(1,) N, =%(In 7, +1)+0.57+1
.[)- = ]]. Ilzi

"1+ 1A 3c,

E G, c
I= . ———— I, =347| = |-33<300
2(1+p,)g'tang’  ¢'tang Pa

15
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Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang

biasa digunakan.

RINTANGAN GESERAN DI DALAM TANAH PASIR

L'~15D
f =Ko tano’

0, = f,,pL=(K&, tan 5')pL

S =0.02p, (Nso)
fav = OOlpa (]\760)

fi=0224p,(Ny,)”

0, = K&, tan(0.8¢') pL O, =Xp(AL)a'f,
RINTANGAN GESERAN DI DALAM TANAH LIAT
S =A(G, +2¢,) f=po!
0. = pLf, K =1-sing,
5':A1+A22A3+“' K =(1-sing})VOCR
f=ac, f =(1-singy)tangyo,
., \045
a :C[ij f=(1-sing} ) tan #/OCR’,
Cl(
QS :ZaC“pL f=a,>f(:
KEUPAYAAN GALAS DI DALAM BATUAN
_ _ qu(/ab)
qp - qu (N¢ + 1) qu(dzslgn) - —5_
N, =tan® (45+0.5¢") [qu(dmgn) (N ot 1)] 4,

Qp(all) = FS

16




BFC 4043/BFC 43103

PEPERIKSAAN AKHIR
SEMESTER/SESSI : SEM 1/2013/2014 PROGRAM : 4 BFF
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Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang
biasa digunakan.

ASAS CERUCUK DI BAWAH BEBANAN SISI

1 P =0, K +cK,
GESERANA KULIT NEGATIF
A 2 !
f — Klo__(r) tan 5/ _ pKY/Hf tan 5
" 2
[ = (L_H/')[L_Hf " Vi H, }_ 2y, H,
1 ! !
L 2 Y Y
L pKY' tand’
0, = (pK’y_’fo tan 5’)L1 +——1p Yzf
CERUCUK BERKUMPULAN
qll a
LK = (nl - l)d +2 (D/z) qu(desz‘gn) = (51 8
B, =(n,~1)d +2(D/2) Q. an = [q"(d“"g”) <N¢ +1):l 4,
& - plall) =
FS
Q’ u
n=z“Q> X0, =m+n(0,+0,)
2 ,—2)d +4D
77 = [ (nl 1 n“ ) :lZQu Z Qu = nl + nZ l:9Apcu(p) + z apC“AL:’
pnn,

20, =L,B,c, N +22(L, +B,)c,AL

u g7 g u

17
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Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang

biasa digunakan.
TEMBOK PENAHAN GRAVITI DAN JULUR SECARA KONVENSIONAL —

TEORI RANKINE
2 r ZM
Pp = %Kp}/ZD + 202 KpD FS{)vermrning = z_j\é_
2 o 7’ H'
K, =tan (45 +¢4) ZM():Ph(?j
b =P cosa P =P sina
Y F, (XV)tan(kg,)+Bkyc,+P,
sliding Z F;, Pa cosa
K =tan’ (45°—¢%) P, =3KyH"”
ﬁ_ ZMR — zMo
2 3r s 4
bearing capacity
foe Z V ql()e
Dpeet = 1+ + 5
B B
_C7NLF:,L/F +qN E/dF;[1+%}/B’NyF;/dF
TEMBOK PENAHAN GRAVITI DAN JULUR SECARA KONVENSIONAL —
TEORI COULOMB
coson—\/coszoc—cosz(b’ COSOL+\/C0520L—COSZ¢'
k, =cosa k,=cosa -
Cos 0t ++/cos” o, —cos” ¢’ cos o —+Jcos’ oL —cos? '

18
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Formula berikut boleh membantu anda menjawab soalan. Simbol-simbol yang diberi adalah yang
biasa digunakan.

KOREKAN BERTUPANG - LIPUTAN TEGASAN

4:: Oa —().(35 Y]’H{a

c = and for —H>4

a vyH
¢ 6, =0.2yH to 0.4yH for - <4
0.3yH a TV i .

KOREKAN BERTUPANG - GELEMBUNG BAWAH

IO 5.14c(1+0'23 j+c]§[
q=Y +q_—é,— FS:
YH+q
FS = N
- +q_i)H P=0.7(yHB—14cH —ncB) ford > 0.47B
u
ch(1+o.2—§j P:I.Sd(yH—l'%H—nc) for d <0.47B
o L B
et
H B
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